

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Félévre. . . 6 kor. — fil.	Félévre . . . 9 kor. — fil.
Negyedévre. 3 kor. — fil.	Negyedévre 4 kor. 50 fil.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A kurucz Ausztria.

Tulajdonképpen nem is kuruczok ők, hanem ki szlovén, ki cseh, ki lengyel, ki meg all-deutsch — csak osztrák nincs közöttük. Ámde valamennyi szörnyen kuruczodik, mi is leczkét vehetünk tőlük, olyan kuruczok ők. A bizonyosságát most is meg fogják adni: példát véve tőlünk, harczot indítanak ők is a véderőjavaslat ellen és nem nyugosznak meg addig, míg Körber vissza nem vonja a póttartalékosok behívásáról szóló javaslatot.

Ezuttal azonban igazán dilemmában vagyunk, vajjon csakugyan olyan nagyon örüljünk-e, hogy Ausztriában annyira visszhangra talált a magyar közvéleménynek — most már lehet mondani — osztatlan állásfoglalása az ominosus véderőjavaslat ellen. A dolog ugyanis úgy áll, hogy kevesebb kuruczodás az osztrákok részéről, ezuttal többet használna Magyarországnak, mert kormányrendszer-változást idézett

volna elő nálunk. Hiába! a magyar-osztrák egyetértésre nagyon áll a klasszikus mondás, hogy: „Timeo Danaos et dona ferentes“ — magyarul: hunczut az osztrák akkor is, mikor egy követ fuj velünk.

Kevesebb kuruczodást az ő részükről bizony jobban megköszöntünk volna. A véderőjavaslatlalt elbántunk eddig is egy magunk s elbántunk volna vele könnyen továbbra is, ha Ausztriában keresztül is ment volna a bizottságon.

Bizton elbántunk volna vele, mert akkor már nem Széll Kálmánnal állottunk volna szemben, hanem az ő utódával, aki bizonyára óvakodik majd ily kényes ügygyel kezdeni kormányzatát. Már csak azért is, mert minálunk a miniszterek legalább három évig szeretnek a bársonyfotelben ülni. Már pedig, aki ehhez hasonló javaslattal párnázza ki a miniszteri székét, az akár bele se üljön, mert ugy sem tud megülni benne: tükkel van akkor tele az a szék.

Egyebekben pedig nem lesz a javaslatból semmi. A kurucz magyarra rálicitált a kuruczodó osztrák.

Fejérváry Bécsben.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Fejérváry honvédelmi miniszter utazásának csak ürügye volt az, hogy a hadi iskola jubileumán részt akar venni. Ezt megerősíti ma a Bécsben megjelenő „Information“, a mely értesüléseit tudvalevőleg kormánykörökből szerzi.

Az idézett forrás erről, valamint a katonai javaslatokról a következőket írja: „Nagyon feltűnő és jellemző, hogy valamennyi kormánypárti lap, mintha csak közösen megállapodtak volna, a mellett foglal állást, hogy a póttartalékosoknak a tényleg szolgálatba való behívását célzó javaslatot visszavonják és a helyett az ujonczjutalék annak rendje-módja szerint fölemeltessék.

Fejérváry honvédelmi miniszter Bécsben való időzése, a magyar kormányk erre vonatkozó terveivel van összefüggésben, ha bár utazásának ürügye az, hogy résztvegyen a hadi iskola jubileumán. Nyilvánvaló, hogy a vezető katonai körökkel akar értekezni a zsák utczába jutott katonai javaslatok dolgában.

Ösmeretes e javaslatok sorsa, a melyek a lakosságban nagyfokú izgatottságot keltettek. Azért hát érthető, hogy a kormány a legkiméletesebb módon akarja megoldani azt a kényes kérdést.

Az a megoldás az volna, a melyt a

Lányoknak való mese.

— Irta: Kat. —

Békességet kérek; jól figyeljétek s hallgassátok meg az én kis mesémet. Ismeritek az elvarázsolt királyfi meséjét? annál is szebbet mondok, ügyeljétek tehát.

Tudjátok e, mi az a szerelem? Hiába okoskodtok — nem tudjátok; de kerekre nyitott, kutató szemetekből látom, hogy szeretnétek tudni. Nos, megmagyarázom. Ismeritek, tudtok-e valami édesebbet a barackos fánkknál? enél jobb, édesebb kerek világon nincsen. Azaz, hogy van és éppen ez a szerelem. Mint a fánk szaga, orrunkat bizsergeti s ha bele nem haraptunk, hát megnő utána a fogunk, így járnak az emberek a szerelmükkel is előbb utóbb, mind, a hányan vannak. Édes kinlódás az bizony. Miért is érdekes megtudni, hogy a szerelem honnan jön és hová lesz? erről kívánok tehát nektek mesélni. Nem hosszú mese ez, az operenciáig sem szükséges elmenni érte, sőt, ha úgy vesszük, a városligetben is megtörténhetett.

Hol volt, hol nem. Volt egy ifju —

Jóskának hívták, de hivhatták volna Andrásnak is. Ez az ifju ismert egy szép leányt, a kinek az ablaka alatt szivesen megállt, hogy beszélgessen egyről-másról (ez a léha ifjuság mindig talál valami beszélni valót.) Ösmert azonban a Jóska nevű fiatal egy másik leányt és ennek az ablaka alatt is szivesen meg szokott állani, hogy köszöntse. Szeretni bizony nem szeretette egyik leány sem András, csak a midőn kölcsönösen megtudták, hogy mindkettőjüknek eljár az ablaka alá, akkor kezdtek versenyezni érte, mert jó barátok voltak. Nem mondhatnám, hogy dédelgették, nem is czirógatták, de tudnak a leányok ennél jobbat: egy szép tekintet, egy kézszerítés megzavarja az ember fejét s a mi ifjunk is nemsokára ott volt, hogy nem tudta, hányadán van. Maguk talán azt hiszik, hogy ezek őt megszerették egyszerre, egyforma lánggal? Jaj! sohase higgyék! Nem szerették azok, de megmondom kit szerettek: önmagukat, meg a nagy hiúságokat. Róluk jut eszembe a nárczis ezete. Ez egyszer meglátta magát egy patak tükrében, megszerette önmagát s ezentul mindig nézte, bámulta azt a szép

képet, míg végre a szive megrepedt utána. De ez régen volt, réges-régen és manapság nincsenek már nárczisok, olyanok legalább, a kiknek a szívük meghasadna. A maiak inkább a más szívet repesztik meg. Jóska egyszerre lázas szívvvel, égő fejjel, lába elé vetette magát Böskének, az egyik leánynak, annak bizonyára, akinek szebb volt a tekintete, melegebb a kézszerítése s ott kérte, úgy kérte egy csókért, egy ölelésért s a leány — megadta neki.

— Engem szeretsz ugy-e, egyedül engem, azt a másikat utálod?

— Téged egyedül! — szolt a fiu és a leány szive repesett a szerelemtől, — nem, a diadaltól. Repesett igen a diadaltól, a mit azon a másikon aratott, legelőször annál dicsekedett, legelőször azt tipor-ta porba.

A szerelmesek boldogságáról, ami azután következett, nem beszélek. Csak azt mondom el, hogy rövid volt nagyon, alig tartott egy két hónapig és ekkor, honnan, honnan nem, jött egy poczakos ur és ez az ifju, tüzesszemű leányt egyszerűen elvette. De hogy! stafirunggal és háromszori hirde-

Az „Arany Bika“

a bérletársaság.

szállodabeli felszerelések és berendezések elárúsítása folyton tart. Ezen körülményre ezuttal is a n. é. közönség figyelmét felhívja

kormány a maga lapjai által (hisz tudja mindenki, hogyan csúsznak az ilyen dolgokat) tanácsoltatott magának.

Javaslatot készítettek elő a hadsereg reformálására és ebben foglaltassék benne az ujonczlétszám fölemelése. A bécsi tanácskozások e kérdések körül fognak megfordulni.

Ez, ismételjük, szóról szóra megerősíti a mi információinkat. Arról van tehát szó, hogy törvényes formát keressenek Magyarországon új megterhelésének. De a kormány cirkulusait az ellenzék alighanem megakadályozza.

Krónika.

Ézok a hosszú közgyűlések. Az októberi városi közgyűlésről azt írtk az újságírók, hogy hosszúság, vagy ha jobban tetszik hosszadalmasság dolgában e volt a közgyűlések tengeri kigyója. Olvasván ezt a derék, jó városatyák, igen-igen elszomorodtak.

— Micsoda! — riadtak fel tizen, huszan, százan — mi az előkelő városi testület tengeri kigyóvá degradálódottunk le. Hát majd segítünk a dolgok.

És segítettek is. Tegnap a polgármesteri hivatalhoz egy beadvány érkezett, amelynek rövid tartalma megdöbbentett mindenkit. Száz városatyák irta alá s hangzik a következőképpen:

Tekintetes polgármester ur! Mi százan, akik városatyáknak valljuk, hisszük és mondjuk magunkat úgy háló, mint Ferencz József-kabátban, kijelentjük, hogy ha a városi közgyűlés egyszer még egy hétig fog tartani, akkor a következő indítványt fogjuk megszavazni a közgyűlésen.

A városatyaság nem tiszteletbeli állás, hanem hivatal. Minden városatyának négyezer korona fizetést, megfelelő lakáspénzt fog kapni. Idősebb városatyáink elől az ötödéves korpótlék nem záratik el. Nőszülni a városatyáknak csak kaució mellett szabad s fizetésük felszólalásuk arányában évenként emelkedni fog!

A beadvány óriási feltűnést keltett a városházán s a tanács — hogy a hivatalos akordot használjuk — egyik legközelebbi ülésén talán tárgyalni is fogja.

Nem szavazom meg. Az októberi közgyűlés annyira benne volt a leszavazásban, hogy ha az elnöklő főispán azt a kéré-

dést tette volna föl, hogy két tornya van-e a nagytemplomnak, sokan arra is nemmel válaszoltak volna.

Ez a nemleges álláspont ravasz helyzetbe sodort egy városatyát, aki az egy hetes közgyűlést a kályha mellett szundikálta végig s csak akkor adott éltjelt magáról, ha nemmel kellett szavazni.

A gazdasági egylet segélyéről volt szó, amely mellett alvó városatyánk egyik bizottságban nagy tüzzel szónokolt. És mégis, amikor Puky főispán a közgyűlésen szavazás alá bocsátotta a segély ügyét, lelkesedéssel kiáltott:

— Nem szavazom meg!

— Miért? — kérdezte megdöbbenve a mellette ülő civis városatyák, hiszen a bizottságban nem ellenezted.

A derék férfiú, aki csak akkor óbredt öntudatra, megcsóválta a fejét, megrántotta a láit s mély határozottsággal indokolt:

Hát csak úgy ni — csupa, szokásból!

És a gazdasági egylet csupa szokásból nem is kapott segélyt.

VIDÉK.

Sartés által felfalt gyermek.

(Saját tudósítónktól.) Derecskén olyan borzalmas szerencsétlenség történt a múlt héten, a minőt a legszenzációsabb ponyvaregények is alig mernek elbeszélni. Egy óthónapos gyermeknek fejét a szó szoros értelmében megette az ólból kiszabadult disznó. A szörnyű esetről alábbi tudósításunk ad számot:

Erdős János derecskei földmives embernek két gyermeke volt. Egyik másfél éves, a másik alig óthónapos leányka. Erdős mezei munkával volt elfoglalva a múlt október hó 22-én is, a mikor a szerencsétlenség történt. A háznál felesége s két kis gyermeke volt otthon.

A fenti nap délelőttjén boltba ment Erdősné. A nagyobbik gyermeket ölében magával vitte, a kisebbiket pedig egy teknőbe fektette, míg visszatér. A

konyhaajtót, jobban mondva a verécét zsineggel odakötözte az ajtófához s így bezárta azt.

Mig Erdősné odajárt, a félig becsukott disznóólból valahogy kiszabadult az egyik sertés és röfögve szaladt a konyha felé. A jól megtermett állat behatolt a konyhába, hol a csöpp Róza gyerek nyugodtan üldögélt a teknőbölcsőben.

A mi ezután következett, azt leírni is borzalom. A disznó nekiesett az ártatlan gyermeknek s annak arcát és állát leharapdálta és megette. Mikor Erdősné hazajött, a disznó éppen akkor rohant ki mellette az ajtón.

Az anya rosszat sejtve, aggódó szívvel rohant be a konyhába s mikor eléje tárult a borzasztó látvány, eszméletét veszve elájult. *A gyermek arcán nem volt semmi hus és bőr, a szájjadlás és torok fedetlenül meredt a szerencsétlen anya szeméi elé.*

A gyermekhez rögtön orvost hívtak, dr. Mustó Sándort, a ki maga is megdöbbent a szokatlan látványtól. A gyermeket, bár reménytelenül, ápolás alá vette. S itt következik a legszomorubb és legérdekesebb része a dolognak. A gyermek eltorzítva, megcsontitva s szerveitől megfosztva még nyolcz napig élét. Tegnapelőtt csütörtökön halt meg a kis Erdős Rózsika, oly tragikus halállal, a melyet kigondolni is merészség volna.

A holttestet dr. Mustó boncolta fel; jegyzőkönyvet vett fel a látületről. A kis gyermeket tegnap temették el. Az anya ellen, kinek részbeni gondatlansága idézte elő a katasztrófát, a debreczeni kir. ügyészség megindította a bűnügyi eljárást.

Egyek országos vásárt kér. A hajdumegyői Egyek község minden tekintetben rohamosan fejlődik. Egyike azoknak az egészséges magyar községeknek, a hol a szellemi boldogulás együtt jár az anyagi fejlődéssel. Ez a derék község most termeléseinek értékesítése és helyi piacának emelése végett országos vásár engedélyezését kéri a kereskedelemügyi minisztertől. A miniszter a kérvényt véleményezés végett leküldötte a debreczeni kereskedelmi és iparkamarához, a mely november 13-án tartandó ülésén fog e felett véleményt mondani.

Öngyilkosság Míképő cseu. A míképőrcsi csendőrség jelentette tegnap, hogy Végvári Jánosné, született Pápay Juliánna, konyhája ajtajára felakasztotta magát. Végváriné rosszul élt az urával s ennek lehet tulajdonítani az öngyilkosságot. Az asszony holttestét ma boncolják föl.

Egyház és iskola.

A reformáció emléknepja.

Az ünneplő Debreczen.

—okt. 31.

(Saját tudósítónktól.) A Kálvinista Debreczen kegyeletes ünnepi megemlékezéssel üte meg a protestantizmus

téssel, — de hát a leány hozzáment szívzakadás, felindulás nélkül: az ifju szép volt, sugartermetű, bátor és tetterős, a poczakos ur pedig vén és rut, sőt rokkant is egy kissé, a lány mégis hozzá ment, bár az ifju is elvette volna, de csak idővel. A másik rögtön elvette s ez a mai lányoknál: rögtön teljesen szabadságot jelent; ez az, a mit az ifju adni nem tudott s ennek kedvéért feláldozott a leány ifjuságot, szépséget, mindent.

Három hétig siratta az ifju hűtelen kedvesét és akkor végre eszébe jutott a másik leány. Az édes, a szeretetreméltó, a titkon epedő, aki mikor az ifju őt elhagyta az egyikért, maga is forró könnyeket ejtett es egy utolsó találkozást kért. Szép nyári est volt akkor, holdvilágos, virágillatos, a lombok közt enyhe szellők röpködtek.

— Megbánja még ezt maga valamikor — szölt Rózsi, — hogy Böskét választotta. Eszébe fog jutni, hogy valakit elhagyott érte, aki magát nagyon boldoggá tudta volna tenni.

Jóskának megdobbant a szive, mikor látta, hogy a leány szeme könnyekkel telik

meg. De már késő volt, nem csókolhatta le a könyveket.

Most azonban röpülve sietett Rózsihoz. Új életvágyat érzett szívében s az is eszébe jutott, hogy mily édes lesz a bosszu, ha Böske megtudja, hogy vetélytársnő nyerte meg a szívet, oly kevéssel a családás után.

— Ha szeretett valaha, meg fog bocsátani nekem — szavalt a szép Jóska és hangja kellemesen rebegett.

— Mit akar? kérde Rózsi csodálkozó hangon.

— Egykor könnyezni láttam magát. Rózsi. E könnyek szívemet megéledték. Tévelygő voltam eddig, most megtérek és térdeimem kérem szerelmét...

— Maga tisztára megbolondult! kiáltotta fel Rózsi oly hideg nyugalommal, hogy a fiu megdermedt tőle. Jegyezze meg magának kedves barátom, hogy mi nők néha elhitetjük magunkkal, hogy szeretünk, sőt könnyezni is tudunk, de sohasem olyan férfiert, a kinek másut ki adták az utat. Mi azt szeretjük aki másnak is kell, aki senkinek sem kell, — nekem sem kell. Ilyen a szerelem, a lányok szerelme! Megértette?

Tulhalmazotraktár miatt **nagy ár leszállítás**
RÓZSA LAJOS női felöltő és kalap áruházában Debreczen Kistemplom bazár.

385-ik születésnapját. A református hívek áhitatos lélekkel emlékeztek meg a nagy vallásalapítóra s azon eszmékre, miket a reformátor elvetett.

Tegnap délelőtt 9 órakor ünnepi istentisztelet volt a nagy templomban, ilyen sorrenddel: 1. Felálló ének. 2. Gyülekezeti ének. 3. Zsoltár Kleintől, melyet a főiskolai énekkar adott elő. 4. S Szabó József főgimnáziumi tanár mondott magasztos, emelkedett hangulatú imát. 5. A főiskolai énekkar adta elő Luther énekét. 6. Dr. Erdős József theologiai dékán mondott hatalmas szárnyalású predikációt. 7. A tanítóképezdészek énekkara adta elő P. Nagy Zoltán zenetanár „Jövel Krisztus hívő népe” kezdetű énekét. 8. Az ünnepi istentiszteletet, melyen a hívők ezrei jelentek meg, a gyülekezet közönsége zárta be.

A főiskola igazgatóságán kívül a Hittanszaki Önképző társulat is tartott emlékünnepet tegnap. Délután folyt le ez a magasztos ünnepély a főiskola dísztermében. Itt is nagy és díszes közönség volt jelen, mely áhitatos szívvvel hallgatta a közreműködők előadását. — Különösen tetszett Gachal János 3 th. szavalata.

A református iskolákban tegnap nem volt előadás. A presbiterium s valamennyi egyházi testület is ünnepelt. Ünnepi istentisztelet volt az ágostai evangélikusok templomában is.

Iparossegédek tovább képzőtanfolyama. Tudatjuk az érdeklő iparossegédekkel, hogy a felügyelő bizottság határozatából a tovább képző és szakrajz-tanfolyamot a téli hónapokban ismét megnyitjuk s vasárnapon 8–12 óráig, továbbá hetenkint három köznapon este 7–9 óráig lesz tanítás. A jelentkező iparosok iparáguk szerint két csoportban tanulnak: az egyikben a fényiparosok, a másikban az építő iparosok (asztalosok, ácsok, kőművesek. Tantárgyak: az ipari műszaki rajz és műszaki elméleti ismeretek, továbbá a számtan, mértan, üzleti fogalmazás és a műhelyi egyszerű könyvvitel. A tanfolyam teljesen ingyenes és november első hetétől április közepéig tart. Jelentkezni lehet az állami főreáliskola igazgatóságánál. (Hatvan-utca 44. szám I. emelet) vasárnapon délután, kedden és szombaton este 7 órakor. A tanfolyam megnyitása november 9-ikén d. e. 10 órakor lesz. A tanfolyam igazgatósága.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

A magyar ipar és a debreczeni kereskedelmi kamara. A debreczeni kereskedelmi és iparkamara november 13-án tartandó ülésén a magyar ipar mellett foglalt ismételt állást. Arról lesz szó, hogy a jövő nyártól kezdve a hazai fürdőkben csak magyar ipari készítményeket áruljanak s hogy a nagyobb vasuti állomásokon berendezett bazárakban szintén a magyar ipar gyártmányaiból rendezzenek kiállítást. — A kamara egyhangulag fog e két dolog mellett állást foglalni.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara november 13-án tartja rendes közgyűlését az iparka-

mara szókházának nagytermében Szabó Kálmán elnöklésével. A gyűlés tárgysorozatát most készíti elő a kamara főtitkára Szávay Gyula. Fontosabb tárgyak lesznek: miniszteri leiratok, a kamara költségvetése, elszámolás a házépítésről, Szabolcs és Szatmár megyék szabályrendeletei, ösztöndíj iránti kérévények, iskolai ügyek. Az ülésre szóló meghívókat a napokban küldi szét a kamara titkári hivatala.

Az aradi sikkasztó bankárt letartóztatták.

— Saját tudósítónktól. —

Arad, október 31.

Böhm Adolfot, az Aradi Ipar- és Népbank sikkasztó vezérigazgatóját ma éjjel 2 órakor letartóztatták.

Greén rendőrfőkapitány az ügyészség felszólítására egész késő éjjelig folytatott vizsgálatot a bankban és átvizsgálta az összes iratokat.

Az iratokból kitűnt, hogy Böhm Adolf egy évtizeden át nemcsak sikkasztott, hanem sikkasztásának elpalástolására közokiratokat és könyveket is hamisított, s mi hivatalból üldözendő bűncselekményt képez.

A rendőrkapitány ennek következtében még az éj folyamán referált az ügyészségnek, a mely tekintettel arra, hogy ha a bank részéről feljelentés nem történt, még is hivatalból üldözendő cselekményről levén szó, elrendelte Böhmnek azonnal való letartóztatását.

A letartóztatásnak még azért is be kellett következnie, mert Böhm beteges állapotában nagyon könnyen öngyilkosságot követhetett volna el.

Az ügyészség rendeletére tehát 2 óra tájban Greén rendőrkapitány két rendőrtisztviselővel megjelent Böhm lakásán és ottan felmutatta az álmából felvert és mitsem sejtő Böhm Adolfnak az ügyészség által kiadott elfogató parancsot.

— *A törvény nevében Böhm Adolf ur azonnal köteles követni.*

Böhm Adolf és családja halálra rémülten könyörögni kezdtek, hogy legalább addig várjanak a letartóztatással, a mig Böhm felgyógyul.

— Hiszen oly beteg vagyok, hogy nem tudok a lábamra állani!

Greén rendőrkapitány sajnálatát fejezte ki, hogy nem tehet eleget a kérésnek, de a letartóztatást okvetlenül eszközölnie kell, mert az ügyészség parancsa.

Greén Böhm vezérigazgatót, a kin csakugyan meglátszik, hogy az utolsó nap izgalmai nagyon megviselték, *lakásár l a rabkórházba szállították.*

Böhm itten addig marad, a mig felgyógyul. Aztán átkísérik az ügyészség börtönébe.

Böhmnek, az aradi Ipar és Népb-

ank vezérigazgatójának ma éjjel történt letartóztatása, bár várták, mégis nagy feltűnést keltett város szerte. Böhmöt egészségi állapotára való tekintettel a rabkórházba szállították, hol saját kosztján él.

A nymozást dr. Meszlényi Antal kir. ügyész maga teljesíti nagy erélyvel és körültekintéssel. A eddigi nyomozás az igazgatósági és felügyelői bizottsági tagokra is nagy foku szabálytalanságot, így azt, hogy egyik-másik fedezetlen folyószámlái viszonyban állott az intézettel, derített ki, de ez kримent nem képez. A vizsgálatot még ez ideig az igazgatói és felügyelői bizottsági tagokra nem kellett kiterjeszteni. Másként áll a dolog az intézet alkalmazottaival. Az eddigi nyomozás kiderítette, hogy a sikkasztást s hamisítást csakis az intézet személyzetének nagy részével való összejátszással követte el Böhm.

A királyi ügyészség erősen gyanúsítja Komsiczky József könyvvezetőt, hogy az mozdította elő közvetlen főnökének bűnös manipulációit. Komsiczky igen dezolált anyagi viszonyok között élt. Böhm ezt tudva, a könyvvezetőt könnyen felhasználhatta a bűn palástolására. A kir. ügyészség ma másodszor hallgatta ki Böhmöt, a ki teljes beismerésben van, de azt állítja, hogy az összeg kisebb 300,000 koronánál. Hogy a hiány mégis ennyi, annak tulajdonítható, hogy az igazgatóság bizonyos követelések dubiózus voltát nem akarta beismerni és sajátjából fizette ki. A nyomozás tíz napig fog tartani. Ekkor a törvényszék a könyveket törvényszéki szakértővel fogja megvizsgálni, mire azután a bűnvizsgálat elrendelése következik.

SZÍNHÁZ.

A velencei kalmár. Sebestyén Géza, a ki tegnap este Shylockot eljátszotta a nagy tradícióju debreczeni színpadon, eltekintve méltó környezetétől, egymaga vitt annyi klasszikus igazságot a színpadra, a mely színt és tartalmat ad egyegy Schakespearei estének. Shylockja valóban értékes, tudatos, becses vonásokkal büszkélkedő termelése volt okos, fogékony lelkének. Nem utánzott, nem volt rabszolga; talentumát próbára téve, kitérte a közönség előtt alkotó erejének kincseit. — Egy fiatal lélekben ennyi kincs, valóban biztató jövőt jósol! Mit fog ez a lélek alkotni, majd ha az eszendők komoly munkája megacézolja, aztán megaranyozza? Ugy hiszük, sok, nagyon sok gyöngyöt. Örömmel láttuk benne a magyar színpadok egyik jövőndő nagy erejét, a ki azonban már maga is nyílt arczzal kérheti s közönségtől az elismerést. Előkelő és komoly volt környezete is. A törvényszéki jelenetben játszott ugyan csak Hahnel Aranka, de Sebestyén után az övé volt a legnagyobb siker. Meggyőző erővel, igazsággal, okosan és szépen beszélt. Rajta kívül méltán követelhetnek részt a sikerből Palágyi Lajos, Pataki Béla, Menszáros Margit és Szalay Károly. (s. b.)

Rövid egy hó

leforgása alatt egész Debreczen, úgy vidékén elterjedt elhatott azon jó hír, hogy Asztalos József áruházában rőfös, női divat és rubázati cikkek legszebb választékban olcsó szabott árak mellett szerezhethők be. — Hogy ezen jó hirt tovább fejlessze raktárát őszi és téli cikkekkel meganyagibbítva ajánljuk a t. vevő közönség becses figyelmébe. Állandó újdonság Zubony és Pongyola kelmékből. Francia flanel különlegességek, kézi festményü mintákkal; ugy kézi himzésű pettyekkel egyedüli raktár. Selyem paplan Sok vég ruhaszövet 25 krtól. 450 krig, valódi 140 cm. Zibelin és Jordan téli ruhaszövet, legjobb minőségű, legtartósabb vásznak 1 vég 5 frtól kezdve. Lifanon és asztalneműek nagyon olcsón Alkuval a t. vevő közönség nincs terhelve, minden egyes darabon legolcsóbb eredet igyári ár ki van tüntetve. Kossuth-utca 4.

Dózsa György. Holnap este a *Jókai* Mór nagy sikereket megért mozgalmas, hatásos nem szükködő drámája Dózsa György kerül színre. Az érdekes dráma főszerepét a tüzes koronás paraszt vezért, Dózsa Györgyöt Klenovits György fogja eljátszani. Szerepelnek a darabban rajta kívül Palágyi Lajos, Pataki Béla, Farkas Béla és Kovács Imre.

Párisi élet. Offenbach kitűnő operettje a *Párisi élet* Debreczenben mindig telt ház előtt került színre. A darab két parádés szerepét Gabrielle keztyüs leányt és Frick cipészt legutóbb *Perényi* Margit és *Rubos* Árpád játszották. Ma ismét megjelenik ez a két vidám alak a debreczeni színpadon s ezúttal *Felhő* Rózsi és *Karacs* Imre személyesítik. A darab többi exotikus alakjait Mezey Andor, Krémer Jenő, Püspöki Rózsi, Pataky Béla játsszák.

A kukta kisasszony. Márkus József pompás énekes bohózata „A kukta kisasszony” vasárnap délután kerül ismét színre abban a szereposztásban, a mint az az esti első előadásban ment. A pompás énekes bohóság bizonyára kellemesen fogja szórakoztatni a vasárnapi közönséget is.

A jövő hét műsora. Hétfő Sötétség hatalma dráma, kedd Ádám és Éva, operett, szerda Ádám és Éva operett, csütörtök Rejtett arc vigjáték, péntek Virágfakadás vigjáték, Parasztbecsület opera, szombat Rozenkranz és Guldenstern vigjáték, vasárnap délután Szombatosok, este Csókon szerzett völegény, énekes vigjáték.

ÜJDONSÁGOK.

Katonai előléptetések.

Debreczen, nov. 1.

(Saját tudósítónktól.) A bécsi Rendeleti Közlöny tegnapi száma hozta hírül a kisebb katonai előléptetéseket. Ezek közül *Debreczent a következő nevezések érdeklik:*

A Vilmos huszárezrednél I. osz. százados lett gróf Szápáry József számszelelti százados, József Ágost kir. herczeg kamarai előjárója. Másodosztályú százados lett rövidi Mazon Lajos főhadnagy. Főhadnagy lett gróf Haller Jenő és Lichtenstein Pál. Hadnagygyá nevezte ki a király hallerkeői gróf Haller Pál tiszthelyettast.

A 39-ik házi gyalogezrednél főhadnagy lett Zivuska Ferencz. Hadnagyokká neveztek ki Plischke Hugó és Herman Móricz hadapródok. A császár és kir. méntelep katonai osztályánál hadnagy számvevő lett Péwáld Ferencz őrmester.

Ugyancsak a 39-ik gyalogezrednél II osztályú ezredorvossá nevezte ki ő felsége dr. Havel Teobald főorvost.

A magasabb katonai kinevezéseket tegnap közöltük. Itt említjük meg, hogy a budapesti honvédhelyőrségi kórház főnökévé kinevezett dr. Endre Iván törzsorvos ma bucsuzik el ismerőseitől s holnap vonul be új állomáshelyére.

Nagy bolti tűz.

Elégett fűszerkereskedés.

Debreczen, november 1.

Tegnapra virradó éjjelen fél 2 órakor a Péterfia-utcai lakókat nagy tűzilárma verte fel álmukból. A tűz Hernády Pál fiatal kezdő fűszerkereskedő üzletében ütött ki és porrá égetett mindent. Maga Hernády Pál súlyos égési sebeket szenvedett.

A kár meghaladja az ötezer koronát. A veszedelmes tüzről tudósítónk a következőkben számol be:

Péterfia-utczán a honvéd laktanyával szemben van Hernády Pál fűszerüzlete. Az erős forgalmu üzletet napközben sokan látogatják, úgy, hogy Hernádynak sokszor éjjeleit is fel kell áldoznia, hogy üzletét kellő rendben tarthassa s a más napra előkészülhessen.

Az elmúlt éjjelen kirakatának rendezését határozta el. Este tíz órakor fogott munkájához és már elmúlt egy óra éjjel után, mikor elvégezte, mikor zörgetést hallott a bolt ajtaján. A boltablakán kiszivárgó világosság oda csalta a hazatérő bakákat, a kik pálinkát és szivart kértek. Hernády nem tagadta meg kérésüket, bebocsájtotta őket az üzletébe és a kőrt árut kiszolgált. A bakák rágyujtva szivarra eltávoztak, Hernády pedig nyugodni tért.

Alig tért azonban lakására, melyet a bolttól csak egy ajtó választ el, különös hang ütötte meg fülét. Az a gyanuja támadt, hogy talán macska került a boltjába és benyitotta az ajtót. Szemei elé borzasztó látvány tárult.

A gyúlékony anyagok közelében felhalmozódott papír és forgács hulladék hatalmas lángokkal égett, mely belekapott a kőolajos hordóba és ellenálhatatlan erővel terjedt tova.

Hernády az első pillanatban megkísérelte a tűz elfolytását, de két karján súlyos égési sebeket szenvedve kénytelen volt menekülni a már teljesen lángokban álló üzletből és lármát csapott.

A lármára csakhamar nagy tömeg vette körül a házat. Kivonult a laktanyából a katonaság is és hozzá kezdtek a mentéshez.

A szobába vezető ajtót elzárták és kihordták belőle mindent. Ez alatt megérkeztek a tűzoltók is, a kik a külső ajtót betörve fecskendővel lelocsolták a lángban álló üzletet.

Hernády felesége, kit reményteljes álmából költöttek fel, annyira megijedt, hogy súlyos betegen fekszik. Férjét a közeli kórházba vitték, hol égési sebeit bekötötték.

Két órai megfeszített munka után sikerült a tüzet eloltani. A bolt a pusztulás képét viseli. Minden hamuvá égett, nem tudtak megmenteni semmit.

* Mindenszentek napja.

A róm. kath. hívek ma ünneplik mindenszentek napját. — Ez alkalommal az istentiszteleték sorrendje a róm. kath. templomban a következő. Dél előtt 6 órakor misét mond Pák Emil. 7 órakor miséznek: Nyári Ignác. 8 órakor szent mise a főgimnázium részére. 9 órakor ünnepélyes nagy misét tart dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános segédlettel, mely után ugyanő szent beszédet mond. $\frac{3}{4}$ 11 órakor szent misét mond Molnár K. Dezső h. igazgató, melyen a Svetits-zárda növendékei s az elemi iskolák vesznek részt.

$\frac{1}{2}$ 12 órakor miséznek Brösztel Lajos. — Délután 3 órakor Lytánia, utána Rózsa-füzér.

* **Hitelesítő közgyűlés.** A város háza nagytermében tegnap délután öt órakor Puky Gyula főispán elnöklésével hitelesítő közgyűlés volt, a melyen a közgyűlésnek a költségvetésre vonatkozó jegyzőkönyveit hitelesítették.

* **Névmagyarosítás.** Dr. Altmann Béla, Felső-Józsa és Mikepércs községek körorvosa, nevét belügyminiszteri engedéllyel *Aczél* ra magyarosította.

* **A Szent László dalegyület** választmánya, legutóbbi ülésén elhatározta, hogy folyó hó 15-én a Margit fürdő disztermében táncszal egybekötött dalestélyt fog tartani. Az érdekesnek ígérkező programok számait lapunk legközelebbi számában fogjuk közölni.

* **A trafikok vasárnapi munkaszünete.** Szentkirályi Tivadar nagykereskedő, a debreczeni nagy-tőzsde bérelője beadványt intézett a debreczeni kereskedelmi és iparkamrához a dohánytőzsdék teljes vasárnapi munkaszünete tárgyában. Azt kívánja Szentkirályi kimondatni, ami különben teljesen jogos is, hogy a tőzsdék, miként a többi kereskedések, a munkaszünetes vasárnapi napon zárva maradjanak. Az érdekes és helyes beadvány felett novemberi közgyűlésén dönt a debreczeni iparkamara.

* Elhunyt dohánygyári tiszt.

A debreczeni dohánygyár egyik derék, szorgalmas tis tviselője, Biró Lajos dohánygyári tiszt tegnapelőtt Érkörtvélyesen, a hol szabadságidejét töltötte meghalt. A derék hivatalnok mindössze 36 évet élt, elhunyt Debreczenben nagy részvétet keltett.

* **Októberi születések és halálozások.** Az anyakönyvi hivatal most zárta le az októberi születések és halálozások statisztikáját. Ennek adatai szerint az októberi születések száma 265, a halálozásoké 142 s így Debreczen egy havi szaporodása 128 lélek.

* **Az adó kivetés.** A pénzügyminiszter a következő rendeletet intézte a debreczeni pénzügyigazgatósághoz: Az egyes adók 1903. évre vonatkozó kivetésének alapjául szolgáló előmunkálatok és tárgyalások megindításának időpontja immár elérkezett. Az 1902. évi október 21-én 78,300 sz. alatt kiadott körrendeletben megtettem az adókivetés gyors és alapos biztosítására szükséges intézkedéseket, melyek között első helyen áll az adókivétési munkálatoknak terv- és időszerinti beosztása. Megjelöltem és kitztem azokat a határidőket, melyekben az adó alá tartozó jövedelmeket és tárgyakat az adóköteles felek bevallani tartoznak. Megállapítottam egyszerűsmind azt a munkatervet, melyet az adókivetés foganatosítására nézve az arra hivatott községi (városi) és kir. pénzügyi közegeknek szem előtt tartani és követni kell. Kitztem azokat a határidőket, melyek alatt az egyes adónemekben elért kivétési eredményekről szóló összesítéseket az összes magyar királyi pénzügyigazgatóságok hozzám beterjeszteni kötelesek. Most tehát, midőn a jövő 1903. évi egyes adókivétési munkálatoknak haladéktalan megindítását elrendelem, elegendőnek tartom az illetőket az idézett körrendeletre és az abban megállapított munka-

Halmágyi Sámuel.

Női és leány felöltők legnagyobb ruházában
Debreczen Piacz-utca 47. sz.

megérkeztek az őszi és téli ujdonságok, női és leány felöltők szőrme boák, karmantyuk (muffok), szőrme kalapok, sport sapkák, blouzok és zsupónok dus választékban

≡≡≡ meglepő olcsó árak! ≡≡≡

tervre utalni, meghagyván a kir. pénzügyigazgatásnak, hogy azokról az intézkedésekről, — melyeket jelen rendeletem alapján az 1903. évi adókiadás megindítása iránt tesznek, a közigazgatási bizottságnak tüzetes jelentést tegyenek és ezen jelentéseik másolatait hozzám terjesszék fel.

*** A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** A jog- és pénzügyi bizottság nov. 4-ikén, kedden délután a városháza nagytermében Vecsey Imre elnöklésével ülést tart. Az ülésen a novemberi rendkívüli közgyűlés tárgysorozatát készítik elő. Fontosabb tárgyak lesznek: 1. A vásári és piaci rendtartás. 2. A debreczeni jótékony nőegylet 5 öl tűzifa iránti kérvénye. 3. Kása Istvánnak kegydíj iránti kérvénye. 4. Végh Gyula kereskedőnek polgárosítás iránti kérvénye. 5. Gömöri Péter anyakönyvi hivatalozásának kérvénye. 6. A Macsi pusztai részi birtokosoknak utnyítás iránti kérvénye a gazdasági bizottságnak ide vonatkozó javaslatával. 7. A városi nyugdíjásoknak drágasági pótlék iránti kérvénye. 8. Szabolcsvármegyének átírata II. Rákóczy Ferencz szobrára megindítandó gyűjtés iránt. 9. Pozsony sz. kir. városnak az országgyűléshez intézett felirata új választási törvény alkotása végett. 10. A debreczeni 48-49-es honvédegylet segély kérvénye. 11. Id. Püspöki Imre segély kérvénye.

*** Eltűnt gimnazisták.** A kegyesrendi főgimnázium harmadik osztályának Stekli és Finta nevű növendékei négy nap óta eltűntek Debreczenből. A fiuk egyike állandóan revolverrel járt föl az előadásokra. Növendéktársai föl hívták osztályfőnökük figyelmét erre a körülményre. — A tanár még ugyanazon nap délutánján felelősségre akarta vonni a két tanulót. Ezek azonban kitértek előle, mert másnap már nem mentek fel az iskolába s azóta nyomuk veszett. Most a kalandos fiukat mindenfelé keresik.

*** Ösztöndíjak kiosztása.** Az öreg kollégium tudvalevőleg 40—50 ezer koronával segélyezi évente növendékeit. Maga a főgimnázium tizenkétezer korona stipendiumot oszt szét tanítványai között. Ez ösztöndíjak nagy részét tegnap itélte oda a folyamodóknak az ösztöndíjosító bizottság, melyben a főiskolán kívül a ref. egyház presbitériuma is képviselve van.

*** Hajtóvadászat.** A debreczeni vadászársaság november 9-én a Savósguton öre hajtóvadászatot rendez. Találkozás reggel 7 órakor a csőszháznál.

*** Csendőrség a Hortobágyon.** A Hortobágyon mártól kezdve rendes csendőri közege, lovasőre van. Az őrs hat emberből áll, egy őrsvezető vezetése alatt. A lakotya készen áll s a város megbízottai átvéve azt, ma a csendőrségnek adják át. A hortobágyi őrsre Debreczenből is rendeltek ki egy tizedest.

*** Meglopták a rendőrséget.** Az sem utolsó eset, mikor még a bűnügyi osztály sem lehet ment a csirkefogók és csavargók garázdálkodásaitól. Még az csak hagyján, hogy minket közönséges polgárokat kijátszanak és meglopnak, de hogy a rendőrséget is megtudják és megmerik lopni, egy kivételesen furcsa dolog. Pár nappal ezelőtt Juhász Sándor csavargóval két széket küldött a bűnügyi osztály Sántha György Csapó-utcai asztalozóhoz javítás

végett. A csavargó iránt nem nagy bizalom nyilvánul, mert egy rendőrt adtak melléje kíséretül. Három nap múlva elkészült a szék, de ezalatt letelt Juhász Sándor büntetése is és szabadult. Első dolga volt elmenni Sántha György asztalozóhoz és Dobos rendőrbiztos nevében elvitte a két széket. A rendőrség most keresi a székekkel együtt eltűnt csavargót.

*** Elaggott iparosok segélyezése.** Az elaggott iparosok eddigelé a könyörületes szívű emberek segélyezéséből kaptak némi összeget, mely alig volt elég életük fenntartására. Most igen becsülendő határozatot hozott a segélyezés ügyében az ipartestület. A betegsegélyező pénztár tagjai valami csekéllyel több tagdíjat fizetnek s ez összeg elég lesz az összes elaggott iparosok felsegélyezésére.

*** Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: Vackó Tibor r. k. 5 éves, Keszei József ev. ref. 41 éves, Barna Péter ev. ref. 13 éves.

*** Betörés egy nagykereskedőnél.** Gelberger Dávid nagykereskedőnek József kir. herceg-utca 50. számú lakásán betörő járt tegnap éjszaka. Az éjjeli látogató valamivel 12 óra előtt fölfeszítette a ház kapuját s behatolt az udvarra. A betörő épen a Gelberger előszobájának ajtaját akarta átkulcsosolni fölnyitni, mikor a pinczelakásban levő cseléd felébredvén a zajra, előjött s segítségért kezdett kiáltozni. Majd a szomszéd lakásba akart átmenni, hogy ott bezárkózva fölverhesse a ház lakóit. Ennyire azonban nem jutott a dolog, mert a betörő hirtelen kisurrant a kapun. A zajra fölébredtek az összes lakók és rendőri segínyt vettek igénybe. Ez azonban ekkor már hasztalan volt. Gelberger sejtje a betörő kilétét s gyanuja alapján feljelentést is tett.

*** Baksert csapóknak vasárnap a Dréher sörcsarnokban.** Bécsi virsli, őz, vadsertés Hurka-estély, Kiss Béla zenekarával. *Karcsos kerti bor, literje 28 kr.*

*** A sörös palaczkok hitelesítése elmarad.** A kerületi kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter a sörös palaczkok hitelesítésének kötelezettségét felfüggesztette, illetve 1903. év január hó elsején való életbe lépését elhalasztotta, mert ennek elhalasztása a sör és üveg ipar érdekében szükségesnek mutatkozott. — Ugyanis a sörfogyasztás keretében a meglevő készlet értékesítendő, a tulnyomó részt újból készített palaczkok előállítására hosszabb idő szükséges. Az elhalasztó rendelet így szól: „Hivatali elődóm 1901. év márczius hó 21-én 9654. szám alatt kiadott rendeletével 1903. évi január hó 1-ig felfüggesztette 1899. évi márczius hó 15-én 6523. szám alatt kiadott rendelete azon részét, mely a korcsmákban és vendéglőkben használt sörös palaczkok korona bélyegzővel való ellátása iránt intézkedik. Azon körülmények, hogy az idézett szám alatt említett elhalasztást indokoltá tették, jelenleg is még fennforogván, az 1899. évi márczius hó 15-én 6523. szám alatt kiadott rendeletnek a sörös palaczkokra vonatkozó részét, további intézkedésig ezennel újból felfüggesztem. Budapest, 1902. évi október

hó 21-én. Láng. Az idézett rendeletben hivatkozott leiratok tartalmát röviden fentebb adtuk.

*** Gyermek- és női sárczipők** (Galoschni), téli harisnyák és keztük, lábszárvédők, meleg alsóruhák nagyválasztékban kaphatók Bartha Kálmán üzletében.

TÁVIRATOK.

Az aradi banksikkasztás.

Budapest, október 31. Az aradi Ipar- és Népbankban elkövetett óriási sikkasztásra vonatkozólag táviratozzák Aradról, hogy Komsiczkyt, a bank főkönyvelőjét a vizsgálóbíró ma másfél óráig tartó vallatás után letartóztatta.

Csalás hamis fuvarlevelekkel.

Budapest, október 31. Nemrégiben történt, hogy a nyugati pályaudvaron hamis fuvarlevelekkel állítólag árukat tartalmazó csomagokat adtak fel Temesvárra, Hajdúnánásra és Nagyváradra. Az okmányokat aztán ellopták a vasuti irodából s elzalogosították a Magyar leszámítoló és pénzváltó banknál 5000 korona értékben. A rendőrségnek ma sikerült kikutatni s elfogni a csalókat Kiss Jenő és Lichon Ferencz csavargó, volt kereskedősegédek személyében.

Egy nagybirtokos öngyilkossága.

Budapest, október 31. Váczi nagy feltűnést keltő öngyilkosság hírének jelentik. Huber József nagy birtokos városi képviselő tegnap a lakásán revolverrel agyonlőtte magát. Huber már hónapok óta foglalkozik az öngyilkosság eszméjével s már egy ízben a kezéből csavarták ki a fegyvert, melylyel életének végét akart vetni. Tegnap este a legnyugodtabban vacsorázott meg s beszélgetett feleségével, úgy, hogy semmi rosszat sem sejtettek. Mikor neje egy pillanatra magára hagyta előkapta revolverét s föbelette magát. Azonnal meghalt. Tettének oka buskomorság, amely 15 év óta kínozza. Akkor történt ugyanis, hogy anyját, ki vele nagyon rosszul bán, pillanatnyi felindulásában agyonlőtte.

Az ál gróf.

Budapest, október 31. A vasuti jegyek hamisítása miatt letartóztatott Matuska József gróf ügyében ma rendkívül érdekes fordulat történt. Kiderült ugyanis, hogy csak bitorolja a grófi címet s a Matuska nevet. Igazi neve Matuschek József és néhány év előtt egy temesmegyei faluban jegyzői irnok volt. Temesvárott is lakott mintegy 15 évvel ezelőtt s a főszolgabírósnál diurnistáskodott, honnan azonban többszörös csalás és bélyeglopás miatt elcsapták. Matuschek Temesvárott édesanyjánál, egy szegény hivatalnok özvegyénél lakott.

Az igazságügyi bizottság ülése.

Budapest, október 31. A képviselőház igazságügyi bizottsága ülést tartott s a polgári perrendtartásra vonatkozó törvényjavaslatot vette tárgyalás alá. A javaslatot csaknem minden ellenvetés nélkül általánoságban elfogadták.

Békési „Prima“ házikenyér sütőde Debreczenben.

Sütőde telep Miklós-utca 35. Falk ház. Főelárusító hely Nov. 1-től Piac-u. 26. Szikszay ház, a nagytőzsde mellett. Fiók-elárusító helyek. Simonffy-u. 2. és 23. számú vassátrak, hol ma és mindennap az elárusítások történnek.

Korondi Sándorné és Társa

TÖRVÉNYKEZÉS.

Gyermeköléssel vádolt szülék.

Törvényszéki főtárgyalás.

november 1.

(Saját tudósítónktól) Bánattól megtört, szerencsétlen házaspár állott tegnap a kir. törvényszék I. főtárgyalási tanácsa előtt, melynek ülésén dr. Szeőke István elnökölt.

Cs. Nagy Gábor derecskei lakos és felesége voltak a vádlottak. A kir. ügyészség azzal vádolta, hogy gondatlanságuk folytán megölték kis gyermeküket. A vádirat adatai a következők:

Nagy Gábor most eszendeje mezei munkából tért haza egy csütörtöki napon s várta az estebédet. A földmives ember tudvalevőleg este ebédel, mert a nehéz nap-pali munka után ekkor eszik meleg ételt. Ekkor is hat óra körül járt az idő, a gazda a küszöb előtt ült gyermekei között s nézte a konyha körül sürgölődő feleségét. Mikor az asszony elkészítette a levest, hatalmas lábosba öntötte azt s mivelhogy más helye nem volt, a padkára tette föl. Az ember mellőlült a levesnek, hogy a gyerekek valahogy oda ne juthassanak. Egyik fiu azonban, a másfél éves Sándor észrevétlenül apja mögé osont s bekukkantott a táliba, hogy vajjon mi lehet abban? Mikor az edény szélét megfogta, akkor már észrevett mindent az apa. Oda is kapott a tálhoz, a mely azonban ekkor már lebillent s a forró leves ráömlött a gyerek fejére.

A kis Sándor nyolcz napig kínlódott beteg. A szülők kuruzsolgatták, de persze eredménytelenül. Nyolczad napra a baj után, nagyon rosszul lett a beteg s csak ekkor hívtak orvost a szülők. Az orvos rendelt is gyógyszert, de a gyermek az nap délután meghalt.

A tegnapi főtárgyaláson dr. Isoó és dr. Mustó orvosok véleményét terjesztették elő, melyből kitűnik, hogy a kis Sándor fiu halálát az égési sebekből keletkezett tüdőgyulladás okozta. Egyben kifejezést adtak azon nézetüknek is, hogy gyors orvosi segítségnyújtás esetén is meghalhatott volna a gyerek.

Dr. Udvarhelyi alügyész gondatlanságból okozott emberölés vétségével vádolta a szülőket. Ezek szegények elmondtak mindent, a hogy történt. Csak könnyhullajtással védték magukat. A könnyekről azonban meglátszott, hogy igazi keserűség volt a szülőjük s mikor az apa barázdás orcáján legördült egy-egy nehéz csöpp, bizonybizony a bírák arcán is látszott a meg-hatottság.

Az ártatlanság felismerése hozta meg az ítéletet is, mely Cs. Nagy Gábor és feleségét felmentette az ellenük emelt vád alól. A kir. ügyész is megnyugodott s így az ítélet jogerős.

§ **Toivaj barátó.** Tegnapi számunk törvénykezési rovatában megirtuk,

hogy a kir. törvényszék csütörtökön kezdte tárgyalni Nagy Mária Teréz ügyét, a ki szállásadásnőjét, Glück Juliánát valósággal kifosztotta minden pénzéből. A törvényszék tegnap hirdette ki ítéletét, mely fél évi börtömmel sújtotta Nagy Máriaat. Az elítélt felebbezett.

§ **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter Kemény Béla püspökladányi járásbíró-sági irnokot a debreczeni törvényszékhez helyezte át.

§ **Nyuzó ügyvéd.** Fővárosi tudósítónk értesítése nyomán ily czim-mel egy újdonság jelent meg lapunk tegnapi számában. Tartozunk annak a kijelentésével, hogy az újdonságban szereplő ügyvéd természetesen *nem debreczeni*, hanem fővárosi ügyvéd.

§ **A monostori erdő romantikája.** A Debreczen határán levő monostori erdőben a télen sűrű másodutánban több lopás történt. A csendőrök hasztalan nyomozták sokáig a tetteseket, míg végre Márton őrsvezetőnek sikerült elesipni két hadházi fiut, akiket a monostori erdőben fogott el. A romantikus rablólívás hősei ezek a legények, névszerint Osváth András és Ungváry János. Rájuk bizonyult, hogy Szentesi Mihály erdőőrrel ők loptak gazdasági eszközöket s február hó ugyanazon éjjelén ök követtek el betöréses lopásokat a bökönyi határban. Itt dohánypsjtákat és tyukókat törtek fel. A törvényszék 15 tanut hallgatott ki ez ügyben. Határozathozatalra ma kerül sor.

INGATLANOK FORGALMA.

Masku András és neje Topes Mária veszik a debreczeni 8743. számú tjkvben 11212-2 hrsza. foglalt 316 négyszögöl ujosztású földet Emerich Arnoldtól 758 korona 40 fillérért.

Szücs Sándor és neje Takács Mária veszik a debreczeni 8744. számú tjkvben 11212-5 hrsza. foglalt 316 négyszögöl ujosztású földet Emerich Arnoldtól 758 kor. 40 fillérért.

Dihen Mihályné Papp Eszter veszi a debreczeni 8754. sztkvben 11212-6. hrsza. foglalt 365 négyszögöl ujosztású földet Emerich Arnoldtól 867 koronáért.

Genci András és neje Mezei Lidia veszik a debreczeni 8746. számú tjkvben 11212/7 hrsz. alatt foglalt 409 négyszögöl ujosztású földet Emerich Arnoldtól 981 kor. 60 fillérért.

A Józsefstadi kőkoporsó.

Rablánoxon a hazáért.

Történeti regény.

Irta: Farkas Emőd.

(Folytatás.)

— Hát már az asszony nép is tudja? — kérdezték önmaguktól, — hiszen akkor az egész világ tudja.

— Senki sem láthat a jövőbe, — felelte böles kitéréssel az egyik, — mi se tudunk többet, mint hogy szokás-mondás: boru után derül az ég.

Azzal sarkon fordultak s igyekeztek eltűnni a láthatárról.

Ez persze ismét felújította emléküben a régen hallottakat s ifjú lelkükben újabb légvárakat építettek, a mikon azonban a kétkedés hollói tanyáztak.

Pár nap mulva Deák Farkas meglátogatta egyik iskolatársát, Demjén Lajost s annak huga egy tizenéves csitri leány fogadta, a ki megpillantásakor fulig pirult s roppant zavarában a földre ejtett egy iratot, melyet nagy titkolózva köténye alá skart rejteni.

A tizenhétéves ifju szolgálatkészen ugrott utána, a mire a leányka elsikoltotta magát s félajultan roskadt egy karosszékre.

— Ah, bizonyára valami szerelmes levél, melyet valamelyik iskolatársam írt, — jegyezte meg csöndes mosolylyel Deák s egy pillantást vetve az iratra, almélködve látta, hogy ez a czim van rajta: „Tervvázlat” Elnevette magát.

— Hát ezt rejtegeti előttem? Hiszen ezt én már régen lomásoztam és csaknem három hónapja, hogy tudomásom van róla. Tán csak nem gondolja, hogy én elárulom?

— Nem is azért ijedtem meg, — rebegette a leányka, — de én azt hittem, hogy rajtam és bátyámon kívül senki sem tud róla a városban.

— Téved, kisasszony, többen tudnak róla, semmint gondolná. Mondhatom azonban, hogy én ennek a tervvázlatnak kevés jelentőséget tulajdonítok.

— De hisz ezt Kossuth küldte! — sietett megjegyezni az áhitat hangján a szemérmes leányka.

— Lehet, de én kötve hiszem. Kossuth nevével nagyon sokan visszaölnek mostanában s higgye meg, hogy az óvatosság ilyen vésteljes időben épp oly hazafias kötelesség, mint maga a hazaszeretet.

SZINLAP.

Ma, szombaton „A” bérletben

PÁRISI ÉLET.

Operette 4 felvonásban.

Gondremark, báró — — — Krémer Jenő.

Gondremark, báróné — — — Csige Ilonka.

Punta di Matadores, braziliai Mezey Andor.

Raul de Gardefeu — — — Pataki Béla.

Bobinet — — — — — Virágháty Lajos.

Gabrielle, keztüvarrónő — Felhő Rózi.

Frick, cipész — — — — — Karacs Imre.

Metella, színésznő — — — — — Püspöky Rózi.

Pauline, szobaleány — — — — — Krémerné Lili.

Holnap vasárnap két előadás;

Délután 3 órakor bérletszünetben félhely-

árakkal:

A kukta kisasszony.

Énekes bohózat 3 felvonásban.

Este 7 és fél órakor, bérletszünetben:

Dózsa György.

Eredeti történeti szomorujáték 4 felvonásban

SZŐLŐ-különlegességek

CSANAK JÁNOS

nagyvadasi termelése.

Téli eltevésre kiválóan alkalmas. — Kapható Csanak Józsefnél.

Hölgyek figyelmébe.

Tisztelettel értesítjük az igen tisztelt hölgyközönséget, hogy a legújabb őszi és téli újdonságok raktárra érkeztek, melynek szives megtekintésére felhívjuk a t. hölgyközönség figyelmét

Darvas Testvérek

Debreczen Főter (Hungária kávéház főszomszédságában).

Új szállítási vállalat.

Elvállal a vasutól be és ki való fuvarozásokat, butor csomagolást szállítással, költözködések és bármilyen szállítmányokat pontos eszközléssel a legjutányosabb ár mellett. Tisztelettel:

Kupfer Jenő

Debreczen Hatvan-u. 6. Telefonszám 84.

Hart Gusztáv műtermében, Piacz-

utca 34 sz. alatt

a legfokozottabb igénynek is megfelelő fényképek készítenek.

A műterem ünnep és vasárnap is egész nap nyitva van

és borult időben is sikerült felvételek eszközöltetnek, tisztelettel:

Hart Gusztáv.

Dávid Jakab új vaskereskedése

Debrecezen, Piacz-ut. 7. szám. (Vecsey ház.) Vasak és vasneműek, konyha berendezési és gazdasági czikkek, minden iparágához tartozó szerszám és vasalás nagy raktára. Olcsó beszerzési forrás. Urasszonyaim! rozsdamentes szénvasalóimra fölhivom becses figyelmüket.

Ha hűlésben szenved, próbálja meg a hűlés-csillapító és jóízű Kaiser féle

MELL-BONBONT

2740 kitűnő bizonyítvány meggyőzi önt arról, hogy milyen biztos hatása van hűlésnél, mellszorulásnál, katarusnál és torok nyálkásodásnál, 20 és 40 fill. esomagokban. Raktárak Debrecezenben: Tóth Béla és dr. Rot-ehnek V. Emil urak gyógyszerárjában.

Új gépek érkeztek.

Első Debrecezen új gépekkel berendezett Spiegel-féle mosó- és tisztító intézet Piacz utca 63. sz.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, miszerint újonnan berendezett vasaló és fényező gépekkel ellátott Piacz-utca 63. sz. alatt lévő Spiegel-féle mosó- és tisztító-intézetemet a mai kornak teljes megfelelően újonnan berendeztem, nem sajnálva a tetemes költséget. Beszereztem a legjobb minőségű gépeket,

gallér és kezelő vasalásához és fényezéséhez,

minek után most már bátran felveszem a versenyt pesti vagy bécsi mosó- és vasaló nagy intézetekkel s épp úgy tisztán, fényesen s újként a legkülönösebben szolgálhatom vissza a fehérneműeket megbízóimnak.

A midőn a fentieket megemlítve, alázattal kérem a m. t. kereskedő urakat is, hogy a kirakataikban megsárgult vagy beszeenyződött gallér és kezelőknek újonnan való tisztításával szintén megbizni sziveskedjenek, — kérem az egyszeri megbízást meggyőződséggel.

Kérve további nagybecsű pártfogásaikat. Alázatos tisztelettel

Weisz Jakab,

Spiegel-féle mosó-intézet tulajdonosa. Piacz-utca 63. szám.

Helyt ea minden verseny kizávva.

Tetemes pénz megtakarítás!

ezéljából legajánlatosabb a cipő, csizma

kalap és fehérenemű

czikkek beszerzésére

Neumann Testvérek

kereskedése, Debrecezen, a Tisza-palotában hol az őszi és téli időnyre már a legdusabb választékban s feltűnő olcsó árakban kaphatók a legjobb minőségű házilag készült

czipők és csizmák

Kedvező vétel folytán tetemesen le szállított árak!

Posztó csizmák és czipők nagyon olcsón.

Tisztelettel:

Neumann Testvérek.

Szives figyelmébe ajánlva czégem.

Eredeti angol francia divat szövetem megérkeztek, azokat igen szolid árban izléses kivitelben ajánlom a szép és elegáns ruhát viselő uri közönség figyelmébe, szöveiteim valódiságáért kezeskedem.

ANTAL VINCZE.

férfi szabó divat üzlete Simonffy-utca 1 sz.

A tisztviselő egyület szállítója.

Magyar- és diszruhák a legszebb kivitelben.

Nagy választékban.

Minden nagyságu Téli gyapju kendők, férfi-, női és gyermek alsó Tricó ruhák és harisnyák, Erancoia, Cosmannossi szines, fehér Pique és Sinór Barchetek a legszolidabb szabott árak mellett kaphatók:

JANOSSY JÓZSEF és TÁRSA

Vászon és kézmű raktárában Debrecezen, Piacz-utca, Főtérzsde mellett.

Játékkártya készítményeinknek gyári raktárát

és egyedüli képviselőtünket, Debrecezen és vidékére

Szent-Királyi Tivadar úr

dohány és szivar nagyárudájának adtuk át, a hol minden készítményünk eredeti gyári árban kaphatók.

Teljes tisztelettel:

PIATNIK NÁNDOR és FIAI

Budapesti első magyar játék kártya gyárosok.

LEBOVITS ZSIGMOND polgári és katonai czipész.

Piacz-utca 42. Biedermann-ház.

Elvállal: a legegyszerűbbtől a legkényesebb igényeket is kielégítő cipők, csizmák készítését. Tiszt urak részére cipőket, ugyszintén lovagló csizmákat, a legjobb anyagból, a legfinomabb kivitelben.

Javítások is elfogadtatnak.

Nők, férfiak és gyermekek részére meleg jáger

alsóing, alsónadrág

és öltöny

minden nagyságban,

meleg harisnyák,

térd- és gyomor-melegítők,

férfi kötött ujjasok

nagy választékban kaphatók:

Bosznay J. és Társa,

divatáruházában, Kossuth-utca 5. sz.

Rosenthal malomban megnyílt az

olaj-malom!!

Készít tőkemből, napraforgó, repeze és kenderből

a legjobb olajat.

Az őröl malomban sima, szitált és pille őrleést, tengeri, és árpa darálást a legjutányosabb árban gyorsan elkészítve. Olajmagvakat a legmagasabb napi árakon vásárolok.

Tisztelettel

Rosenthal Dániel.

TOLNAI DÁNIEL czipő áruházában DEBRECZEN,

Főtér 49. szám, a főpostával szemben.

Őrlési választékban megérkeztek az őszi és téli időnyre mindentelő női-, férfi- és gyermek czipők, Legjobb minőségű árak! Leszállított olcsó árak!

Apró hirdetések.

Vasut hidja mellett teteperől az összes színekből k. kerülő anyagokat minden áron nov. 3 és 4-én eladom. Stark Márton.

Elköltözés miatt kiadó Teleki-utcai 6 számú ház, kényelmes szép nagy és egy kisebb lakással parkirozott nagy udvar szép szőlő lugassal. Ezen ház és ondódi földje, esetleg eladó, igen kedvező és könnyű fizetési feltételek mellett.

1300 forintot jövedelmező adómentes ház kedvező feltételekkel eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Szalón berendezés, egészen új, hely szűke miatt eladó. Czim Csapó-kerti fiu-iskola.

„Barna özvegy“-nek levele van a kívánt helyen.

Tanuló felvétetik Földvári L. Elektro-technicai műhelyében Kossuth-utca I. udvarban.

Eladó a sámsoni vénkertben 1036 ööl rizlinggel, oportóval felújított jól termő, dombos szőlő, 640 literre való hordóval ára 1200 korona, bármikor megtekinthető. Értekezhetni: Nagy Lajos sámsoni tanítóval.

Tiroli édes sült maróni Pájer boltja előtt mindenkor friss sülésben kapható. Megrendelésre bármilyen mennyiségben házhoz szállítatik, ugyszinte déligyümölcs is.

Házmesternek kerestetik gyermektelen házaspár pinzelakásért. Miklós-u. 21.

Boros Testvéreknél divatos női ruhakelmék, selymek, téli kendők és velezek a versenyben létező legolcsóbb árakban. Maradékok féláron.

Alakulásban levő részvénytársaság mellék foglalkozást adhat egy a kettős könyvelésben jártas könyvelőnek szabad óráiban, — szerény fix fizetés mellett. Értesítést ad Katz Jakab Piacz utca.

Petróleum fiumei kristály tiszta, mely fehér fényénél és tartóságánál fogva fölül mul minden más gyártmányt és még sem drágább, mint aféle hirdetett szagnélküli cizim elnevezett galiczei petróleum. Kapható: Térei József utódánál, Hatvan-utca 13. szám, Hochfelder-ház.

4-5 uri ember november 1., esetleg 15-ére a piac közelében jó házi kosztot keres. Szükséges, hogy az étkezés alatt külön szoba álljon rendelkezésükre. Bor tartására külön pineze. Ajánlatok, feltételek pontos megjelölésével „házi koszt“ cizime a kiadóhivatalba intézendők.

Eladó szép új ház 1400 forinttal megvehető. Homokkert I. j. 30/b.

Demasele française donne des leçons 1 fl. par heure Germaise Augé. Hunyadi-utcz 5. I. emelet.

A boldog kertben 500 ööl szőlő ölenként 2 koronáért eladó. Értekezhetni Kigyó-utca 10.

Gymnázista V. osztályu elvállal tanítani I—V gym-náziumig fiukat. Czim a kiadóban.

Kényelmes beszerzés Felvágott fa, házhoz szállítva m. m. 90 kr. megrendelhető MARMOSTEIN HERMAN Hathvan-u. 35.

Ruha, haj és fogkefék szoba seprők és ecsetek, szőnyeg porolók nagy választékban, angol és solinger aczóláru beretva olló és zsebkések, hajvágógépek feltűnő jutányos árban beszerezhető Márton Gyula divat és rövidáru üzletében, Bika szálloda mellett.

Petróleum vagy szódavíz szállításra alkalmas kevésbbé használt koci és 200 drb. 5 literes bádóg eladó. Neumann és Weisz cégénél Hatvan-u. 5.

Uj tej üzlet Csapó-utca 19 szám a naponta kétszer friss tej kapható. Ugyanott izletes házi koszt is kapható.

Megérkeztek a halconservék és csemege-sajtok állandóan friss, kapható: Czeglédy és Polgárnál, Főtér, (Bika szállodával szemben)

A Hortobágy-gözmalom városi raktárában, Csapó-u. 4. szám, tengeri, liszt, tengeri-dara, árpa dara, bármily mennyiség en kapható.

Ui. Nem haragszom reád, megbocsátok mindent, a mit ellenem vétettél, bo csásson meg a jó Isten is. — Apa megbocsát, gyere haza, rendben lesz minden. Debreczen

14 krért a legtisztább szagnélküli petróleumot csakis Fazekas Kálmán festék és petróleum üzletében Hatvan-u. 4. (Téth Gy. vasbutor üzlete mellett) zerezhetjük be. Czigre kérem ügyelni.

Érmelléki asztali bor H. K. Szentimrei, 1901 évi termés hordószámra, és hectoliterenként is eladó. Arany János-u. 3. sz. a.

Künnön ASZTALI BOROK érkeztek

Kontsek Géza

fűszer- és borkereskedésébe.

Szabó Gyula úr termése.

Érmelléki asztali vegyes 1 liter 35. kr.

Érmelléki rizling 1 liter 40. kr.

Ma szombaton,
november 1-én este
a „Petőfihez“ cím-
zett vendéglőben
nagy
arany, ezüst és nickel
hurka-estély

tartatik (és tepertős, turós csusza), melyre
kerti és hegyi borokról gondoskodva van.
A n. é. közönség tömeges látogatását kéri,
tisztfelettel:

Ullmann Károly,
„Petőfi“ vendéglős.
Debreczen, Petőfi-tér 2. szám.

Első debreczeni korona-áruház.

KEPES és FRIEDMANN

Debreczen, városi újbérház.

Megérkezett rendkívüli nagy raktár diszműtárgyakban és különlegességek gyermek játékszerekben, kül és belföldi gyártmányokból minden versenyt kizáró olcsó árakban,

nagyban és kicsinyben. Nagy választék férfi-íngék, gallér és kézelőkben, valamint nyakkendőkben. Utazó-bőröndök, gyermek-kocsik 3 és 4 kerekű. Parfüm, szappanok, rendkívüli olcsó árban kaphatók.

Első debreczeni korona-áruház.

RUHATISZTÍTÓ INTÉZET.

30 ÉV ÓTA FENNÁLL. Elsőrangu ruhatisztító és javító intézet. Elvállal mindennemű tisztítást, javítást és vasalást. 30 ÉV ÓTA FENNÁLL.

SÁNDOR JÁNOS férfi szabó Debreczen, Piacz-utca 47. sz. a postával szemben.

1. méter 80. cm. széles tenniss flanel 12. krajezár.

Az üzlet teljes feloszlata miatt hatóságilag engedélyezett

Végkiárusítás.

Van szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, hogy női divat, vászon és rövidáru üzletemet feloszlattam s a raktáron levő árukat a beszerzési árnál is olcsóbban árusítom el — és pedig

Női ruhaszövet
Carton, batiszt
Vászon, Chiffon
Velez, flanel,
Posztó és haraszt kendő
Derékfűző (mieder)
továbbá

Női-, férfi- és gyermek tricó ruhák
Fiu- és leány ruhácskák
Női-, férfi- és gyermek fehérműmek
Gallérok, zsebkendők
Paplanok, esernyők
Függönyök, ágyszerítők
Mindenféle belésműmek.

Minden elfogadható áron.

Ezen olcsó bevásárlási alkalmat a t. vevő közönség b. figyelmébe ajánlva vagyok kiváló tisztelettel:

Kiss Lajos
Alföldi Takarékpénztár épület.

1. pár flanel kézelő 20 kr., 1 ötrétű gallér 12 krajezár.